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LAMPIRAN – LAMPIRAN 
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DOKUMENTASI PENELITIAN 

Penelitian Hari Pertama (14 Mei 2025)  
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Tabulasi Skor Hasil Uji Coba Terpakai Instrumen 
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MODUL AJAR  

A. IDENTITAS MODUL 

Penyusun                      : Della Isnaini 

Instansi                         : SDN Tembok Dukuh IV Surabaya 

Tahun Penyusunan      : 2025-2026 

Jenjang Sekolah           : Sekolah Dasar 

Mata Pelajaran            : Bahasa Indonesia 

Fase/Kelas                    : C/5 

Bab 4                             : Belajar Berwirausaha 

Topik                             : Kemampuan menangkap arti kata atau ungkapan 

dalam bacaan 

Alokasi Waktu             : 2 x 35 Menit 

B. KOMPETENSI AWAL 

1. Siswa dapat mengidentifikasi ide pokok dari setiap paragraf dalam bacaan.  

2. Siswa dapat menjelaskan arti kata atau ungkapan dalam bacaan. 

3. Siswa dapat melakukan diskusi kelompok dengan baik. 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

1. Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, dan berakhlak mulia. 

2. Mandiri 

3. Bernalar kritis 

4. Gotong royong 

5. Kreatif  

D. SARANA DAN PRASARANA 

1. Sumber Belajar: 

a. Buku Guru Buku Panduan Guru Bahasa Indonesia untuk SD kelas 5. 

b. Buku Siswa Buku Guru Bahasa Indonesia untuk SD kelas 5. 

2. Media pembelajaran: 

a. Teks bacaan cerita tentang wirausaha dengan makna tersirat dan tersurat. 

b. Lembar Kerja Peserta Didik berbentuk Petualangan Kata: Menguak 

Makna dalam Dunia Wirausaha. 

3. Alat Pembelajaran: Laptop, proyektor, alat tulis, dan spidol. 

E. TARGET PESERTA DIDIK 

 

1. Peserta didik reguler (bukan berkebutuhan khusus) 

 

F. JUMLAH PESERTA DIDIK 
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1. Peserta didik reguler 27 siswa 

G. PENDEKATAN, METODE, DAN MODEL PEMBELAJARAN 

1. Pendekatan: Pembelajaran berpusat pada siswa (Student Center) 

2. Metode: Diskusi, demonstrasi, tanya jawab, dan permainan. 

3. Model Pembelajaran: Kooperatif Terpadu Membaca dan Menulis  

H. CAPAIAN PEMBELAJARAN 

Capaian Pembelajaran Elemen "Bahasa Indonesia" pada fase C, peserta didik 

mampu menentukan ide pokok dalam teks bacaan dan memahami arti kata atau 

ungkapan yang digunakan dalam teks tersebut. 

I. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui kegiatan membaca bersama, siswa dapat mengidentifikasi (C1) ide 

pokok dari setiap paragraf dalam menangkap arti kata atau ungkapan dalam 

bacaan dengan benar. 

2. Melalui kegiatan diskusi kelompok, siswa dapat menentukan (C3) makna 

tersirat atau tersurat ide pokok yang ditemukan dalam teks bacaan. 

3. Melalui kegiatan presentasi, siswa dapat menyampaikan (P2) hasil diskusi 

kelompok tentang ide pokok dan kata-kata penting dalam bacaan dengan 

percaya diri. 

J. PEMAHAMAN BERMAKNA 

Mengembangkan kemampuan siswa dalam memahami makna tersirat dan 

tersurat dari suatu bacaan sehingga dapat menerapkan keterampilan membaca 

pemahaman tingkat lanjut dalam berbagai konteks bacaan khususnya terkait 

wirausaha. 

K. PERTANYAAN PEMANTIK 

 

1. Apa yang kalian ketahui tentang makna dalam sebuah teks? 

2. Ada berapa macam makna dalam sebuah teks? Apa saja? 

L. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Tahap 

Pembelajaran 
Kegiatan 

Alokasi 

Waktu 
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Kegiatan Awal 

(Pendahuluan) 

1. Guru memasuki ruang kelas, 

menyapa siswa dan menunjuk salah 

satu siswa untuk memimpin berdoa. 

2. Guru bersama siswa menyanyikan 

lagu wajib nasional “Indonesia raya”. 

3. Guru memeriksa kehadiran dan 

kesiapan siswa. 

4. Guru memberikan soal Pretest 

kepada siswa. 

5. Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran tentang ide pokok. 

6. Guru memberikan pertanyaan 

pemantik kepada siswa yaitu: 

a. Apa yang kalian ketahui tentang 

makna dalam sebuah teks? 

b. Ada berapa macam makna dalam 

sebuah teks? Apa saja? 

10 Menit 

Kegiatan Inti 

Fase 1 Orientasi. 

1. Guru menyampaikan pengetahuan awal 

tentang ide pokok dan arti kata/ungkapan 

dalam bacaan. 

2. Guru menjelaskan tujuan pembelajaran 

yang akan dicapai. 

3. Guru memotivasi siswa dengan 

memberikan contoh sederhana tentang 

pentingnya memahami ide pokok dan arti 

kata dalam bacaan. 

Fase 2 Organisasi 

4. Guru membagi siswa menjadi beberapa 

kelompok heterogen yang terdiri dari 4-5 

orang. 

5. Guru membagikan bahan bacaan yang 

sesuai dengan tingkat kemampuan siswa 

kelas 5 SD 

6. Guru menjelaskan mekanisme diskusi 

kelompok dan tugas yang harus 

diselesaikan: 

a. Mengidentifikasi ide pokok dalam 

bacaan 

50 Menit 
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b. Menemukan arti kata atau ungkapan 

yang sulit 

7. Guru menyediakan lembar kerja peserta 

didik untuk setiap kelompok. 

Fase 3 Pengenalan Konsep 

8. Guru mengenalkan konsep ide pokok dan 

cara menemukannya dalam bacaan. 

9. Guru menjelaskan strategi untuk 

memahami arti kata atau ungkapan 

berdasarkan konteks. 

10. Guru memberikan contoh konkret 

dengan menggunakan media visual atau 

buku paket. 

Fase 4 Publikasi 

11. Setiap kelompok mempresentasikan 

hasil diskusi mereka di depan kelas. 

12. Anggota kelompok saling membacakan 

hasil temuan ide pokok dan arti kata. 

13. Kelompok lain memberikan tanggapan 

dan pertanyaan. 

14. Guru memfasilitasi diskusi 

antarkelompok. 

 

Fase 5 Penguatan dan Refleksi 

15. Guru memberikan penguatan terhadap 

konsep ide pokok dan strategi 

menangkap arti kata. 

16. Guru mengaitkan materi dengan 

kehidupan sehari-hari siswa. 

17. Siswa merefleksikan apa yang telah 

mereka pelajari. 

18. Guru bersama siswa membuat 

kesimpulan pembelajaran. 

Kegiatan Akhir 

(Penutup) 

1. Guru memberikan umpan balik terhadap 

proses pembelajaran. 

2. Guru memberikan siswa soal kuis. 

3. Guru memimpin siswa untuk berdoa 

bersama. 

10 Menit 
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4. Guru menutup pembelajaran dengan 

mengucapkan salam bersama siswa. 
 

M. ASESMEN/PENILAIAN 

1. Teknik Penilaian 

a. Penilaian Sikap: Observasi menggunakan lembar pengamatan sikap. 

b. Penilaian Pengetahuan: Tes tulis. 

c. Penilaian Keterampilan: Unjuk kerja/praktik 

2. Bentuk Instrumen Penilaian 

a. Lembar Pengamatan (Terlampir) 

b. Rubrik Penilaian Keterampilan/Praktik (Terlampir) 

c. Rubrik Penilaian Pengetahuan (Terlampir). 

N. REMEDIAL DAN PENGAYAAN 

1. Remidial 

Siswa yang belum menguasai materi (belum mencapai ketuntasan belajar) akan 

dijelaskan kembali oleh guru melalui bimbingan. Guru melakukan penilaian 

kembali dengan soal yang sejenis atau memberikan tugas individu terkait 

dengan topik yang telah dibahas dengan bimbingan orangtua dan pantauan guru. 

Pelaksanaan remedial dilakukan pada waktu dan hari tertentu yang disesuaikan. 

2. Pengayaan  

Siswa yang sudah menguasai materi, diberi kesempatan untuk membaca teks 

yang lebih kompleks dan menemukan ide pokok serta kata-kata penting secara 

mandiri. Siswa juga dapat membuat kamus kata-kata baru dari berbagai bacaan 

yang mereka temukan. 

 

 

O. GLOSARIUM 
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No. Istilah Arti 

1. 

Wirausaha  Orang yang memiliki kemampuan untuk melihat dan 

menilai peluang bisnis serta mengumpulkan sumber 

daya yang dibutuhkan untuk mengambil keuntungan 

darinya. 

2. 
Ide Pokok Gagasan utama yang menjadi dasar pengembangan 

suatu paragraf atau bacaan. 

3. Kalimat Utama Kalimat yang berisi ide pokok dalam suatu paragraf. 

4. 
Kalimat Penjelas Kalimat yang memberikan penjelasan atau 

keterangan tambahan pada kalimat utama. 

5. 
Peluang Usaha Kesempatan yang dapat dimanfaatkan untuk memulai 

atau mengembangkan usaha. 

6. 
Inovasi Penemuan baru yang berbeda dari yang sudah ada 

atau yang sudah dikenal sebelumnya. 

7. 
Kreatif Kemampuan untuk menciptakan atau menghasilkan 

sesuatu yang baru dan berbeda. 

8. 
Paragraf Sekumpulan kalimat yang saling berhubungan dan 

membahas satu ide pokok. 
 

P. DAFTAR PUSTAKA 

DAFTAR PUSTAKA 

Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi. (2021). Bahasa 

Indonesia untuk SD Kelas IV. Pusat Kurikulum dan Perbukuan. 

Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi. (2021). Buku Panduan 

Guru Bahasa Indonesia SD Kelas IV. Pusat Kurikulum dan Perbukuan. 

Q. LAMPIRAN 

1. Lembar Pengamatan  

2. Rubrik Penilaian Keterampilan 

3. Rubrik Penilaian Pengetahuan 

4. Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 

5. Bahan Ajar 
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Lampiran 1: Lembar Pengamatan 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester : 5/ 1 

Topik   : Kemampuan menangkap arti kata atau ungkapan dalam 

bacaan. 

Petunjuk: Beri tanda centang (√) pada kolom skor sesuai pengamatan. 

Skor: 4 = Sangat Baik. 3 = Baik, 2 = Cukup, 1 = Perlu Bimbingan 

No. Nama Siswa 
Aspek yang Dinilai 

Total 
A B C D E 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

 

Keterangan Aspek: 

A = Keaktifan dalam diskusi kelompok 

B = Kerjasama dalam kelompok 

C = Tanggung jawab dalam mengerjakan tugas 

D = Ketelitian dalam melakukan percobaan 

E = Kedisiplinan dalam mengikuti pembelajaran 

Nilai = (
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

6
) 𝑥 100 
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Lampiran 2: Rubrik Penilaian Keterampilan (Praktik) 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Teknik   : Unjuk Kerja 

Instrumen  : Lembar Pengamatan Kinerja 

ASPEK 
SANGAT 

BAIK: 4 
BAIK: 3 CUKUP: 2 KURANG: 1 SKOR 

Menemuk

an Ide 

Pokok 

Dapat 

menemukan 

semua ide 

pokok dengan 

sangat tepat 

Dapat 

menemukan 

sebagian besar 

ide pokok 

dengan tepat. 

Dapat 

menemukan 

beberapa ide 

pokok dengan 

tepat. 

Kesulitan 

menemukan 

ide pokok. 

 

Memaham

i Arti Kata 

Dapat 

menjelaskan 

arti semua 

kata sulit 

dengan 

sangat tepat. 

Dapat 

menjelaskan 

arti sebagian 

besar kata 

sulit dengan 

tepat. 

Dapat 

menjelaskan 

arti beberapa 

kata sulit 

dengan tepat. 

Kesulitan 

menjelaskan 

arti kata sulit. 

 

Kerjasama 

Tim 

Sangat aktif 

bekerjasama 

dan 

menghargai 

pendapat 

anggota tim. 

Aktif 

bekerjasama 

dan 

menghargai 

pendapat 

anggota tim. 

Cukup aktif 

bekerjasama 

dalam tim. 

Kurang aktif 

bekerjasama 

dalam tim. 

 

Presentasi 

Menyampaik

an hasil 

dengan 

sangat jelas 

dan 

sistematis. 

Menyampaik

an hasil 

dengan jelas 

dan 

sistematis. 

Menyampaik

an hasil 

dengan 

cukup jelas. 

Menyampaik

an hasil 

kurang jelas. 

 

CATATA

N 
     

 

Nilai = (
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

6
) 𝑥 100 
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Lampiran 3: Rubrik Penilaian Pengetahuan 

Bentuk   : Tes tulis 

Instrumen  : Soal Pilihan Ganda & Soal Uraian 

ASPEK 
SANGAT 

BAIK: 4 
BAIK: 3 

CUKUP: 

2 

KURANG

: 1 

SANGAT 

KURANG: 

0 

Kemampuan 

Mengidentifika

si arti kata atau 

ungkapan  

Dapat 

menerapkan 

dengan 

sangat tepat 

Dapat 

menerapkan 

dengan tepat 

Dapat 

menerapkan 

kurang tepat 

Tidak dapat 

menerapka

n 

Tidak 

menjawa

b 

Kemampuan 

menentukan 

makna tersurat 

dan tersirat  

Dapat 

menerapka

n dengan 

sangat 

tepat 

Dapat 

menerapka

n dengan 

tepat 

Dapat 

menerapka

n kurang 

tepat 

Tidak 

dapat 

menerapka

n 

Tidak 

menjawa

b 

Kemampuan 

menganalisis 

kata, 

ungkapan, dan 

makna  

Dapat 

menerapka

n dengan 

sangat 

tepat 

Dapat 

menerapka

n dengan 

tepat 

Dapat 

menerapka

n kurang 

tepat 

Tidak 

dapat 

menerapka

n 

Tidak 

menjawa

b 

CATATAN      

 

Nilai = (
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

27
) 𝑥 100 

 

Kriteria Ketuntasan: 

≥ 75 = Tuntas 

< 75 = Belum Tuntas (Perlu Remedial) 
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MODUL AJAR  

 

R. IDENTITAS MODUL 

Penyusun                      : Della Isnaini 

Instansi                         : SDN Tembok Dukuh IV Surabaya 

Tahun Penyusunan      : 2025-2026 

Jenjang Sekolah           : Sekolah Dasar 

Mata Pelajaran            : Bahasa Indonesia 

Fase/Kelas                    : C/5 

Bab 4                             : Belajar Berwirausaha 

Topik                             : Kemampuan menangkap makna tersirat atau tersurat 

        dalam bacaan 

Alokasi Waktu             : 2 x 35 Menit 

S. KOMPETENSI AWAL 

4. Siswa dapat mengidentifikasi ide pokok dari setiap paragraf dalam bacaan.  

5. Siswa dapat mengidentifikasi informasi tersurat dalam bacaan. 

6. Siswa dapat melakukan diskusi kelompok dengan baik. 

T. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

6. Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, dan berakhlak mulia. 

7. Mandiri 

8. Bernalar kritis 

9. Gotong royong 

10. Kreatif  

U. SARANA DAN PRASARANA 

4. Sumber Belajar: 

c. Buku Guru Buku Panduan Guru Bahasa Indonesia untuk SD kelas 5. 

d. Buku Siswa Buku Guru Bahasa Indonesia untuk SD kelas 5. 

5. Media pembelajaran: 

c. Teks bacaan cerita tentang wirausaha dengan makna tersirat dan tersurat. 

d. Lembar Kerja Peserta Didik berbentuk “Eksplorasi Makna dalam 

Bacaan Wirausaha”. 

6. Alat Pembelajaran: Laptop, proyektor, alat tulis, dan spidol. 

V. TARGET PESERTA DIDIK 

1. Peserta didik reguler (bukan berkebutuhan khusus) 

W. JUMLAH PESERTA DIDIK 

2. Peserta didik reguler 27 siswa 
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X. PENDEKATAN, METODE, DAN MODEL PEMBELAJARAN 

4. Pendekatan: Pembelajaran berpusat pada siswa (Student Center) 

5. Metode: Diskusi, demonstrasi, tanya jawab, dan permainan. 

6. Model Pembelajaran: Kooperatif Terpadu Membaca dan Menulis  

Y. CAPAIAN PEMBELAJARAN 

Capaian Pembelajaran Elemen "Bahasa Indonesia" pada fase C, peserta didik 

mampu menentukan ide pokok dalam teks bacaan dan memahami arti kata atau 

ungkapan yang digunakan dalam teks tersebut. 

Z. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

4. Melalui kegiatan membaca bersama, siswa dapat mengidentifikasi (C1) ide 

pokok dari setiap paragraf dalam menangkap arti kata atau ungkapan dalam 

bacaan dengan benar. 

5. Melalui kegiatan diskusi kelompok, siswa dapat menentukan (C3) makna 

tersirat atau tersurat ide pokok yang ditemukan dalam teks bacaan. 

6. Melalui kegiatan presentasi, siswa dapat menyampaikan (P2) hasil diskusi 

kelompok tentang ide pokok dan kata-kata penting dalam bacaan dengan 

percaya diri. 

AA. PEMAHAMAN BERMAKNA 

Mengembangkan kemampuan siswa dalam menganalisis dan menafsirkan makna 

tersirat dan tersurat dari suatu bacaan, serta mengaitkannya dengan konteks dunia 

wirausaha sehingga dapat menumbuhkan jiwa kewirausahaan dan kemampuan 

berpikir kritis pada siswa. 

BB. PERTANYAAN PEMANTIK 

3. Apa yang kalian ketahui tentang makna dalam sebuah teks? 

4. Ada berapa macam makna dalam sebuah teks? Apa saja? 

CC. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Tahap 

Pembelajaran 
Kegiatan 

Alokasi 

Waktu 

Kegiatan Awal 

(Pendahuluan) 

7. Guru memasuki ruang kelas, 

menyapa siswa dan menunjuk salah 

satu siswa untuk memimpin berdoa. 

8. Guru bersama siswa menyanyikan 

lagu wajib nasional “Indonesia raya”. 

9. Guru memeriksa kehadiran dan 

kesiapan siswa. 

10 Menit 
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10. Guru menyampaikan tujuan 

pembelajaran tentang ide pokok. 

11. Guru memberikan pertanyaan 

pemantik kepada siswa yaitu: 

a. Apa yang kalian ketahui tentang 

makna dalam sebuah teks? 

b. Ada berapa macam makna dalam 

sebuah teks? Apa saja? 

Kegiatan Inti 

Fase 1 Orientasi. 

19. Guru menyampaikan pengetahuan awal 

tentang makna tersirat dan tersurat dalam 

bacaan. 

20. Guru menjelaskan tujuan pembelajaran 

yang akan dicapai. 

21. Guru memotivasi siswa dengan 

memberikan contoh sederhana tentang 

pentingnya memahami makna tersirat 

dan tersurat dalam teks bacaan tentang 

wirausaha. 

Fase 2 Organisasi 

22. Guru membagi siswa menjadi beberapa 

kelompok heterogen yang terdiri dari 4-5 

orang. 

23. Guru membagikan bahan bacaan cerita 

tentang wirausaha yang mengandung 

makna tersirat dan tersurat. 

24. Guru menjelaskan mekanisme diskusi 

kelompok dan tugas yang harus 

diselesaikan: 

c. Mengidentifikasi informasi tersurat 

dalam bacaan. 

d. Menemukan makna tersirat dalam 

bacaan. 

e. Menentukan pesan moral atau nilai 

yang terkandung dalam bacaan. 

25. Guru menyediakan lembar kerja peserta 

didik berbentuk "Peta Makna" untuk 

setiap kelompok. 

Fase 3 Pengenalan Konsep 

50 Menit 
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26. Guru mengenalkan konsep makna 

tersirat dan tersurat serta cara 

membedakannya dalam bacaan. 

27. Guru menjelaskan strategi untuk 

menemukan makna tersirat dengan 

memperhatikan konteks, bahasa figuratif, 

dan pesan yang ingin disampaikan 

pengarang. 

28. Guru memberikan contoh konkret 

dengan menggunakan media visual atau 

buku paket. 

Fase 4 Publikasi 

29. Setiap kelompok mempresentasikan 

hasil diskusi mereka di depan kelas. 

30. Anggota kelompok saling membacakan 

hasil temuan makna tersirat dan tersurat 

dalam bacaan. 

31. Kelompok lain memberikan tanggapan 

dan pertanyaan. 

32. Guru memfasilitasi diskusi 

antarkelompok. 

Fase 5 Penguatan dan Refleksi 

33. Guru memberikan penguatan terhadap 

konsep makna tersirat dan tersurat dalam 

bacaan. 

34. Guru mengaitkan materi dengan 

kehidupan sehari-hari siswa, terutama 

pentingnya memahami makna tersirat 

dalam dunia wirausaha. 

35. Siswa merefleksikan apa yang telah 

mereka pelajari dan bagaimana mereka 

dapat menerapkannya. 

36. Guru bersama siswa membuat 

kesimpulan pembelajaran. 

Kegiatan Akhir 

(Penutup) 

5. Guru membimbing siswa untuk 

menyimpulkan pembelajaran hari ini. 

6. Guru memberikan siswa soal Posttest. 

7. Guru memimpin siswa untuk berdoa 

bersama. 

11 Menit 
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8. Guru menutup pembelajaran dengan 

mengucapkan salam bersama siswa. 
 

DD. ASESMEN/PENILAIAN 

3. Teknik Penilaian 

d. Penilaian Sikap: Observasi menggunakan lembar pengamatan sikap. 

e. Penilaian Pengetahuan: Tes tulis. 

f. Penilaian Keterampilan: Unjuk kerja/praktik 

4. Bentuk Instrumen Penilaian 

d. Lembar Pengamatan (Terlampir) 

e. Rubrik Penilaian Keterampilan/Praktik (Terlampir) 

f. Rubrik Penilaian Pengetahuan (Terlampir). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EE. REMEDIAL DAN PENGAYAAN 

3. Remidial 

Siswa yang belum menguasai materi (belum mencapai ketuntasan belajar) akan 

dijelaskan kembali oleh guru melalui bimbingan. Guru melakukan penilaian 

kembali dengan soal yang sejenis atau memberikan tugas individu terkait 

dengan topik yang telah dibahas dengan bimbingan orangtua dan pantauan guru. 

Pelaksanaan remedial dilakukan pada waktu dan hari tertentu yang disesuaikan. 

4. Pengayaan  

Siswa yang sudah menguasai materi, diberi kesempatan untuk menganalisis teks 

yang lebih kompleks dan membuat infografis tentang strategi menemukan 

makna tersirat dalam konteks wirausaha. Siswa juga dapat membuat daftar tips 

bagi wirausahawan muda dalam memahami kebutuhan pelanggan yang tidak 

diungkapkan secara langsung. 

FF. GLOSARIUM 
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No. Istilah Arti 

1. 

Makna Tersurat Makna atau informasi yang dinyatakan secara jelas 

dan langsung dalam teks bacaan, dapat ditemukan 

langsung dari kata-kata yang tertulis. 

2. 

Makna Tersirat Makna atau informasi yang tidak dinyatakan secara 

langsung dalam teks bacaan, perlu pemahaman dan 

interpretasi lebih dalam untuk menemukannya. 

3. 

Konteks Situasi atau kondisi yang melatarbelakangi suatu teks 

atau percakapan yang membantu pembaca 

memahami makna tersirat. 

4. 
Inferensi Proses penarikan kesimpulan berdasarkan informasi 

yang tersedia dalam teks dan pengetahuan pembaca. 

5. 
Interpretasi Proses memahami dan menjelaskan makna dari suatu 

teks berdasarkan analisis dan penilaian pribadi. 

6. 
Analisis Wacana Metode untuk menganalisis penggunaan bahasa dan 

makna dalam konteks sosial dan budaya 

7. 

Literasi Kritis Kemampuan untuk menganalisis, mengevaluasi, dan 

mengkritisi teks dengan mempertimbangkan tujuan, 

sudut pandang, dan konteks. 

8. 
Ide Pokok Gagasan utama yang menjadi dasar pengembangan 

suatu paragraf atau teks. 

9. 

Ide Pendukung Informasi yang memperkuat, menjelaskan, atau 

mengembangkan ide pokok. 

 

 
 

GG. DAFTAR PUSTAKA 

DAFTAR PUSTAKA 

Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi. (2021). Bahasa 

Indonesia untuk SD Kelas IV. Pusat Kurikulum dan Perbukuan. 

Kementerian Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan Teknologi. (2021). Buku Panduan 

Guru Bahasa Indonesia SD Kelas IV. Pusat Kurikulum dan Perbukuan. 

HH. LAMPIRAN 

6. Lembar Pengamatan  

7. Rubrik Penilaian Keterampilan 

8. Rubrik Penilaian Pengetahuan 

9. Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) 

10. Bahan Ajar 
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Lampiran 1: Lembar Pengamatan 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas/Semester : V/ 1 

Topik   : Kemampuan menangkap makna tersirat atau tersurat dalam 

bacaan. 

Petunjuk: Beri tanda centang (√) pada kolom skor sesuai pengamatan. 

Skor: 4 = Sangat Baik. 3 = Baik, 2 = Cukup, 1 = Perlu Bimbingan 

No. Nama Siswa 
Aspek yang Dinilai 

Total 
A B C D E 

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

 

Keterangan Aspek: 

A = Keaktifan dalam diskusi kelompok 

B = Kerjasama dalam kelompok 

C = Tanggung jawab dalam mengerjakan tugas 

D = Ketelitian dalam melakukan percobaan 

E = Kedisiplinan dalam mengikuti pembelajaran 

Nilai = (
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

6
) 𝑥 100 
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Lampiran 2: Rubrik Penilaian Keterampilan (Praktik) 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Teknik   : Unjuk Kerja 

Instrumen  : Lembar Pengamatan Kinerja 

ASPEK 
SANGAT 

BAIK: 4 
BAIK: 3 CUKUP: 2 

KURANG: 

1 

SKO

R 

Mengidentifika

si Makna 

Tersurat. 

Dapat 

mengidentifik

asi semua 

informasi 

tersurat 

dengan sangat 

tepat. 

Dapat 

mengidentifik

asi sebagian 

besar 

informasi 

tersurat 

dengan tepat. 

Dapat 

mengidentifik

asi beberapa 

informasi 

tersurat 

dengan tepat. 

Kesulitan 

mengidentifik

asi informasi 

tersurat. 

 

Menganalisi

s Makna 

Tersirat 

Dapat 

menganalisis 

makna 

tersirat 

dengan 

sangat tepat 

dan 

mendalam. 

Dapat 

menganalisis 

makna 

tersirat 

dengan tepat. 

Dapat 

menganalisis 

beberapa 

makna 

tersirat 

dengan 

cukup tepat. 

Kesulitan 

menganalisis 

makna 

tersirat. 

 

Mengaitkan 

dengan 

Konteks 

Wirausaha 

Sangat 

mampu 

mengaitkan 

dengan 

konteks 

wirausaha 

secara 

relevan dan 

kreatif. 

Mampu 

mengaitkan 

dengan 

konteks 

wirausaha 

secara 

relevan. 

Cukup 

mampu 

mengaitkan 

dengan 

konteks 

wirausaha. 

Kurang 

mampu 

mengaitkan 

dengan 

konteks 

wirausaha. 

 

Penyajian 

Hasil Analisis 

Menyajikan 

hasil analisis 

dengan 

sangat jelas, 

sistematis 

dan menarik. 

Menyajikan 

hasil analisis 

dengan jelas 

dan 

sistematis. 

Menyajikan 

hasil analisis 

dengan 

cukup jelas. 

Menyajikan 

hasil analisis 

kurang jelas. 

 

CATATAN      
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Nilai = (
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

6
) 𝑥 100 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 3: Rubrik Penilaian Pengetahuan 

Bentuk   : Tes tulis 

Instrumen  : Soal Pilihan Ganda dan Soal Uraian 

ASPEK 
SANGAT 

BAIK: 4 
BAIK: 3 

CUKUP: 

2 

KURANG

: 1 

SANGAT 

KURANG: 

0 

Kemampuan 

Mengidentifika

si arti kata atau 

ungkapan  

Dapat 

menerapkan 

dengan 

sangat tepat 

Dapat 

menerapkan 

dengan tepat 

Dapat 

menerapkan 

kurang tepat 

Tidak dapat 

menerapka

n 

Tidak 

menjawa

b 

Kemampuan 

menentukan 

makna tersurat 

dan tersirat  

Dapat 

menerapka

n dengan 

sangat 

tepat 

Dapat 

menerapka

n dengan 

tepat 

Dapat 

menerapka

n kurang 

tepat 

Tidak 

dapat 

menerapka

n 

Tidak 

menjawa

b 

Kemampuan 

menganalisis 

kata, 

ungkapan, dan 

makna  

Dapat 

menerapka

n dengan 

sangat 

tepat 

Dapat 

menerapka

n dengan 

tepat 

Dapat 

menerapka

n kurang 

tepat 

Tidak 

dapat 

menerapka

n 

Tidak 

menjawa

b 

CATATAN      

 

Nilai = (
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑘𝑜𝑟

27
) 𝑥 100 

 

Kriteria Ketuntasan: 

≥ 75 = Tuntas 

< 75 = Belum Tuntas (Perlu Remedial) 
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KISI-KISI 

No. 
Tujuan 

Pembelajaran 
Materi 

Level 

Kognitif 
Indikator 

Bentuk 

Soal 

Nomor 

Soal 

1. Siswa dapat 

mengidentifikasi 

arti kata atau 

ungkapan dalam 

bacaan. 

Ide Pokok 

Paragraf 

C2 Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menentukan arti 

kata yang digaris 

bawahi dalam 

bacaan. 

Pilihan 

Ganda 

1, 2 

Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menentukan 

sinonim dari kata 

yang digaris 

bawahi dalam 

bacaan. 

Pilihan 

Ganda 

3 

Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menentukan 

antonim dari kata 

yang digaris 

bawahi dalam 

bacaan. 

Pilihan 

Ganda 

4 
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2. Siswa dapat 

menentukan 

makna tersurat 

dan tersirat 

dalam bacaan. 

Ide Pokok 

Paragraf 

C3 Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menentukan 

informasi yang 

dinyatakan secara 

langsung dalam 

bacaan. 

Pilihan 

Ganda 

5, 6 

Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menentukan 

informasi yang 

tidak dinyatakan 

secara langsung 

dalam bacaan. 

Pilihan 

Ganda 

7, 8, 9, 

10 

3. Siswa dapat 

menganalisis 

kata, ungkapan, 

dan makna 

dalam bacaan. 

Ide Pokok 

Paragraf 

C4 Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menganalisis 

penggunaan kata 

atau ungkapan 

dalam bacaan dan 

menjelaskan 

artinya. 

Uraian 1, 2 
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Disajikan sebuah 

paragraf, siswa 

dapat 

menganalisis 

informasi yang 

tidak dinyatakan 

secara langsung 

dalam bacaan dan 

menarik 

kesimpulan. 

Uraian 3, 4, 5 
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Soal Pretest 

 

Soal Pilihan Ganda 

Berilah tanda silang (x) pada jawaban a, b, c, d yang paling tepat! 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab soal nomor 1-3! 

Ani sangat suka membuat kue. Setiap hari Minggu, dia membantu ibunya 

membuat kue-kue untuk dijual. Kue buatan Ani dan ibunya sangat enak dan lezat. 

Banyak tetangga yang memesan kue untuk acara ulang tahun dan hajatan. Suatu hari, 

Ani punya ide untuk menjual kue di sekolah. Dia meminta izin kepada gurunya dan 

diperbolehkan berjualan saat istirahat. 

1. Arti kata "suka" yang digaris bawahi pada paragraf di atas adalah...  

a. Senang 

b. Sedih 

c. Marah 

d. Takut 

2. Ide pokok paragraf di atas adalah...  

a. Ani membantu ibunya membuat kue 

b. Ani menjual kue di sekolah 

c. Ani suka membuat kue 

d. Kue buatan Ani sangat enak 

3. Berikut ini yang termasuk dalam paragraf di atas, kecuali...  

a. Ani membuat kue setiap hari Minggu 

b. Ani menjual kue di kantin sekolah 

c. Ani meminta izin kepada gurunya 

d. Ani berjualan saat istirahat 
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Bacalah paragraf berikut untuk menjawab soal nomor 4-6! 

Budi mulai belajar berwirausaha sejak kelas 4. Dia menjual pensil dan 

penghapus yang dia beli dari toko buku. Budi menjualnya dengan harga yang sedikit 

lebih mahal. Dari kegiatan ini, Budi mendapatkan untung. Uang yang dia dapatkan 

sebagian ditabung dan sebagian digunakan untuk membeli barang dagangan lagi. 

4. Sinonim dari kata "untung" pada paragraf di atas adalah...  

a. Laba 

b. Rugi 

c. Modal 

d. Hutang 

5. Berdasarkan paragraf di atas, informasi yang benar adalah...  

a. Budi menjual pensil dan penghapus dengan harga murah 

b. Budi tidak menabung uang hasil jualannya 

c. Budi mulai berwirausaha sejak kelas 4 

d. Budi membuat pensil dan penghapus sendiri 

6. Berikut ini merupakan kegiatan wirausaha Budi yang disebutkan dalam paragraf di 

atas, kecuali...  

a. Membeli barang dari toko buku 

b. Menjual dengan harga lebih mahal 

c. Menabung sebagian keuntungan 

d. Membuat kerajinan tangan 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab soal nomor 7-10! 

Pasar Minggu adalah tempat jual beli yang ramai dikunjungi. Di pasar ini, 

banyak pedagang yang menjual berbagai macam sayur dan buah segar. Pak Danu 

adalah salah satu pedagang buah di sana. Dia selalu datang pagi-pagi untuk memilih 

buah terbaik dari petani. Pak Danu menjual buah dengan harga yang terjangkau 

sehingga banyak pelanggan yang setia membeli di tempatnya. 
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7. Ide pokok paragraf di atas adalah...  

a. Pak Danu adalah pedagang buah 

b. Pasar Minggu adalah tempat jual beli yang ramai 

c. Buah-buahan di Pasar Minggu sangat segar 

d. Pelanggan setia membeli di tempat Pak Danu 

8. Antonim dari kata "terjangkau" pada paragraf di atas adalah...  

a. Murah 

b. Mahal 

c. Sedang 

d. Cukup 

9. Informasi yang tidak dinyatakan secara langsung dalam paragraf di atas adalah...  

a. Pak Danu memilih buah terbaik dari petani 

b. Pasar Minggu menjual sayur dan buah 

c. Pak Danu adalah pedagang yang jujur 

d. Banyak pelanggan setia membeli di tempat Pak Danu 

10. Berikut ini bukan merupakan ciri wirausaha yang dimiliki Pak Danu berdasarkan 

paragraf di atas, kecuali...  

a. Datang tepat waktu 

b. Memilih barang berkualitas 

c. Memberikan harga terjangkau 

d. Memberikan diskon besar 
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Soal Uraian 

Isilah uraian dibawah ini dengan jawaban yang tepat! 

1. Bacalah paragraf berikut!  

Dina mulai belajar membuat gelang dari manik-manik. Dia belajar dari 

video di internet. Setelah berlatih beberapa kali, hasil buatannya menjadi sangat 

bagus. Teman-teman Dina suka dengan gelang buatannya dan ingin membelinya. 

Akhirnya, Dina mulai menjual gelang dengan harga Rp5.000 per buah. Apa ide 

pokok dari paragraf di atas? Jelaskan! 

2. Bacalah paragraf berikut!  

Kantin Kejujuran di SD Ceria sangat unik. Tidak ada penjaga yang menjaga 

kantin tersebut. Siswa mengambil sendiri makanan yang mereka inginkan dan 

menaruh uang di kotak yang sudah disediakan. Jika ada kembalian, mereka juga 

mengambil sendiri. Kantin ini mengajarkan siswa untuk bersikap jujur dan 

bertanggung jawab. Temukan 3 informasi penting dari paragraf tersebut! 

3. Bacalah paragraf berikut!  

Bisnis es jeruk Bu Siti sangat terkenal di lingkungan sekolah. Setiap hari, 

Bu Siti membuat 50 gelas es jeruk. Dia membeli jeruk dari Pasar Pagi dengan harga 

murah. Es jeruk dijual dengan harga Rp2.000 per gelas. Di siang hari yang panas, 

es jeruk Bu Siti selalu habis terjual. Mengapa usaha Bu Siti bisa berhasil? Jelaskan 

pendapatmu berdasarkan paragraf di atas! 

4. Bacalah paragraf berikut!  

Reza membuat celengan dari botol bekas. Dia mengumpulkan botol-botol 

plastik dari tetangga. Kemudian, dia menghiasnya dengan kertas warna-warni dan 

stiker. Celengan buatan Reza dijual seharga Rp10.000. Dari usaha ini, Reza bisa 

membantu membeli buku-buku sekolahnya. Apa yang dapat kamu pelajari dari 

kegiatan wirausaha Reza? Tuliskan minimal 2 hal! 

5. Bacalah paragraf berikut!  

Kegiatan Market Day di sekolah sangat menyenangkan. Pada kegiatan ini, 

siswa belajar berjualan di sekolah. Mereka menjual makanan, minuman, atau 
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barang-barang hasil karya sendiri. Dari kegiatan ini, siswa belajar cara menghitung 

uang, melayani pembeli dengan ramah, dan mengelola barang dagangan. 

Menurutmu, apa manfaat kegiatan Market Day bagi siswa? Jelaskan jawabanmu! 
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Kunci Jawaban Soal Pretest 

PILIHAN GANDA 

1. A. (Senang)  

2. C. (Ani suka membuat kue)  

3. B. (Ani menjual kue di kantin sekolah) 

4. A. (Laba)  

5. C. (Budi mulai berwirausaha sejak kelas 4)  

6. D. (Membuat kerajinan tangan) [soal kecuali]  

7. B. (Pasar Minggu adalah tempat jual beli yang ramai)  

8. B. (Mahal)  

9. C. (Pak Danu adalah pedagang yang jujur)  

10. B. (Memilih barang berkualitas) [soal kecuali]  

URAIAN 

1. Ide pokok paragraf tersebut adalah Dina mulai belajar membuat gelang dari 

manik-manik dan kemudian menjualnya. Paragraf ini menceritakan bagaimana 

Dina memulai usaha kecilnya dengan belajar keterampilan membuat gelang, 

berlatih hingga mahir, dan kemudian menjualnya kepada teman-temannya yang 

tertarik dengan hasil karyanya. 

2. Tiga informasi penting dari paragraf tersebut adalah: 1. Kantin Kejujuran di SD 

Ceria tidak memiliki penjaga, 2. Siswa mengambil sendiri makanan dan 

menaruh uang di kotak yang sudah disediakan, 3. Kantin ini mengajarkan siswa 

untuk bersikap jujur dan bertanggung jawab. 

3. Usaha Bu Siti bisa berhasil karena: 1. Bu Siti membeli bahan baku (jeruk) 

dengan harga murah dari Pasar Pagi, sehingga modal yang dikeluarkan tidak 

terlalu besar, 2. Es jeruk dijual dengan harga terjangkau (Rp2.000 per gelas), 3. 

Lokasi penjualan strategis di lingkungan sekolah dimana pada siang hari yang 

panas, minuman dingin sangat dibutuhkan, 4. Bu Siti konsisten membuat 50 

gelas es jeruk setiap hari, menunjukkan dia memahami permintaan pasar. 

4. Hal yang dapat dipelajari dari kegiatan wirausaha Reza: 1. Kreatif 

memanfaatkan barang bekas menjadi produk yang bernilai jual, 2. Peduli 
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lingkungan dengan mengumpulkan dan mendaur ulang botol plastik, 3. Rajin 

dan tekun dalam membuat kerajinan, 4. Mandiri dengan membantu membeli 

kebutuhan sekolah dari hasil usahanya sendiri, 5. Hemat dan pintar mengelola 

keuangan. 

5. Manfaat kegiatan Market Day bagi siswa: 1. Belajar keterampilan berwirausaha 

secara langsung dengan praktik menjual produk, 2. Melatih kemampuan 

berhitung dan mengelola uang, 3. Mengembangkan keterampilan komunikasi 

dan melayani pembeli dengan ramah, 4. Belajar mengelola stok barang 

dagangan, 5. Menumbuhkan kreativitas dalam membuat produk untuk dijual.  

 

URAIAN (60 Poin)    PILIHAN GANDA (40 Poin) 

5 paragraf x 12 poin = 60 poin   10 soal x 4 poin = 40 poin 

Setiap paragraf dinilai dari:    

1. Ketepatan konsep: 4 poin 

2. Kelengkapan penjelasan: 4 poin 

3. Penggunaan bahasa: 4 poin 
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Soal Postest 

Soal Pilihan Ganda 

Berilah tanda silang (x) pada jawaban a, b, c, d yang paling tepat! 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab soal nomor 1-3! 

Rina sangat gemar membuat bros dari kain flanel. Setiap akhir pekan, dia 

membuat bros-bros cantik dengan berbagai bentuk dan warna. Bros buatan Rina sangat 

rapi dan menarik. Beberapa teman sekelasnya sering meminta Rina untuk membuatkan 

bros untuk mereka. Suatu hari, Rina mendapat ide untuk menjual bros buatannya saat 

acara bazar sekolah. Dia menyiapkan banyak bros dengan harga Rp3.000 per buah. 

1. Arti kata "gemar" yang digaris bawahi pada paragraf di atas adalah...  

a. Hobi 

b. Bosan 

c. Lelah 

d. Malas 

2. Ide pokok paragraf di atas adalah...  

a. Rina membuat bros untuk teman-temannya 

b. Rina menjual bros di bazar sekolah 

c. Rina gemar membuat bros dari kain flanel 

d. Bros buatan Rina sangat rapi dan menarik 

3. Berikut ini yang termasuk dalam paragraf di atas, kecuali...  

a. Rina membuat bros setiap akhir pekan 

b. Rina menjual bros dengan harga Rp5.000 per buah 

c. Rina mendapat ide untuk menjual bros di bazar sekolah 

d. Bros buatan Rina berbagai bentuk dan warna 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab soal nomor 4-6! 

Amir mulai menjalankan bisnis kecil-kecilan sejak kelas 5. Dia menjual stiker 

dan gantungan kunci yang dibelinya dari grosir. Amir menjualnya dengan harga yang 

sedikit lebih tinggi dari harga beli. Dari usaha ini, Amir mendapatkan keuntungan. 
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Sebagian uangnya disimpan dalam celengan dan sebagian lagi digunakan untuk 

membeli stok barang baru. 

4. Sinonim dari kata "keuntungan" pada paragraf di atas adalah...  

a. Profit 

b. Kerugian 

c. Pengeluaran 

d. Pinjaman 

5. Berdasarkan paragraf di atas, informasi yang benar adalah...  

a. Amir menjual stiker dan gantungan kunci dengan harga murah 

b. Amir menggunakan semua uangnya untuk membeli barang baru 

c. Amir mulai berbisnis sejak kelas 5 

d. Amir membuat stiker dan gantungan kunci sendiri 

6. Berikut ini merupakan kegiatan bisnis Amir yang disebutkan dalam paragraf di 

atas, kecuali...  

a. Membeli barang dari grosir 

b. Menjual dengan harga lebih tinggi 

c. Menyimpan sebagian keuntungan 

d. Membuat desain stiker sendiri 

Bacalah paragraf berikut untuk menjawab soal nomor 7-10! 

Toko Kelontong Ibu Nina berada di ujung jalan dekat sekolah. Toko ini menjual 

berbagai keperluan sehari-hari seperti sabun, sampo, dan makanan ringan. Ibu Nina 

selalu ramah melayani pembeli. Dia juga selalu mencatat setiap barang yang masuk 

dan keluar di buku khusus. Harga barang di toko Ibu Nina lebih murah dibandingkan 

toko lain sehingga banyak anak sekolah yang berbelanja di sana. 

7. Ide pokok paragraf di atas adalah...  

a. Ibu Nina selalu ramah melayani pembeli 

b. Toko Kelontong Ibu Nina berada di ujung jalan dekat sekolah 

c. Harga barang di toko Ibu Nina lebih murah 
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d. Banyak anak sekolah berbelanja di toko Ibu Nina 

8. Antonim dari kata "murah" pada paragraf di atas adalah...  

a. Hemat 

b. Mahal 

c. Rendah 

d. Terjangkau 

9. Informasi yang tidak dinyatakan secara langsung dalam paragraf di atas adalah...  

a. Ibu Nina mencatat barang masuk dan keluar 

b. Toko menjual sabun, sampo, dan makanan ringan 

c. Ibu Nina adalah wirausaha yang disiplin 

d. Toko berada di ujung jalan dekat sekolah 

10. Berikut ini bukan merupakan ciri wirausaha yang dimiliki Ibu Nina berdasarkan 

paragraf di atas, kecuali...  

a. Menjaga kebersihan toko 

b. Ramah melayani pembeli 

c. Mencatat barang masuk dan keluar 

d. Menjual dengan harga murah 
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Soal Uraian 

Isilah uraian dibawah ini dengan jawaban yang tepat! 

1. Bacalah paragraf berikut!  

Faisal gemar memanfaatkan biji-bijian untuk dibuat menjadi kerajinan 

tangan. Dia mengumpulkan biji kopi, biji salak, dan biji bunga matahari. Biji-biji 

tersebut dibersihkan dan dikeringkan terlebih dahulu. Kemudian, Faisal 

menempelkannya pada karton membentuk hiasan dinding yang unik. Hasil 

karyanya dipajang di kelas dan banyak teman yang menyukainya. Beberapa guru 

bahkan memesan hiasan dinding dari Faisal. Apa ide pokok dari paragraf di atas? 

Jelaskan! 

2. Bacalah paragraf berikut!  

Kelas 5 SDN Sukamaju mengadakan proyek wirausaha mini. Setiap 

kelompok harus membuat satu produk untuk dijual. Kelompok Adit membuat 

pembatas buku dari karton bekas dan menghiasnya dengan gambar-gambar 

menarik. Mereka menjual pembatas buku ini seharga Rp1.000 per buah. Uang hasil 

penjualan akan disumbangkan ke panti asuhan. Carilah 3 informasi penting dari 

paragraf tersebut! 

3. Bacalah paragraf berikut!  

Toko bunga Pak Rahman sangat laris di komplek perumahan. Setiap pagi, 

Pak Rahman pergi ke pasar bunga untuk membeli bunga-bunga segar. Dia memilih 

bunga terbaik dengan harga grosir. Di tokonya, Pak Rahman merangkai bunga-

bunga tersebut menjadi berbagai bentuk rangkaian yang indah. Rangkaian bunga 

dijual dengan harga yang wajar, sehingga banyak pelanggan yang puas dan kembali 

lagi. Mengapa usaha Pak Rahman bisa berhasil? Jelaskan pendapatmu berdasarkan 

paragraf di atas! 

4. Bacalah paragraf berikut!  

Lina dan adiknya membuat lilin aroma terapi dari bahan-bahan alami. 

Mereka menggunakan cetakan bekas es krim dan menambahkan aroma bunga 

lavender. Lilin-lilin tersebut dikemas dalam kotak cantik buatan sendiri. Pada hari 
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Minggu, mereka menjual lilin di taman kompleks. Dari hasil penjualan, mereka 

dapat membeli bahan untuk membuat lilin lebih banyak lagi. Apa yang dapat kamu 

pelajari dari kegiatan wirausaha Lina dan adiknya? Tuliskan minimal 2 hal! 

5. Bacalah paragraf berikut!  

Lina dan adiknya membuat lilin aroma terapi dari bahan-bahan alami. 

Mereka menggunakan cetakan bekas es krim dan menambahkan aroma bunga 

lavender. Lilin-lilin tersebut dikemas dalam kotak cantik buatan sendiri. Pada hari 

Minggu, mereka menjual lilin di taman kompleks. Dari hasil penjualan, mereka 

dapat membeli bahan untuk membuat lilin lebih banyak lagi. Apa yang dapat kamu 

pelajari dari kegiatan wirausaha Lina dan adiknya? Tuliskan minimal 2 hal! 
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Kunci Jawaban Soal Postest 

PILIHAN GANDA 

1. A. (Hobi)  

2. C. (Rina gemar membuat bros dari kain flanel)  

3. B. (Rina menjual bros dengan harga Rp5.000 per buah)  

4. A. (Profit)  

5. C. (Amir mulai berbisnis sejak kelas 5)  

6. D. (Membuat desain stiker sendiri)  

7. B. (Toko Kelontong Ibu Nina berada di ujung jalan dekat sekolah)  

8. B. (Mahal)  

9. C. (Ibu Nina adalah wirausaha yang disiplin)  

10. B. (Ramah melayani pembeli)  

URAIAN 

1. Ide pokok paragraf tersebut adalah Faisal gemar memanfaatkan biji-bijian 

untuk dibuat menjadi kerajinan tangan. Paragraf ini menceritakan bagaimana 

Faisal mengumpulkan berbagai jenis biji-bijian, mengolahnya, dan 

menjadikannya kerajinan hiasan dinding yang unik. Kegemarannya ini 

membuahkan hasil dengan banyaknya orang yang menyukai dan bahkan 

memesan karyanya. 

2. Tiga informasi penting dari paragraf tersebut adalah: 1. Kelas 5 SDN Sukamaju 

mengadakan proyek wirausaha mini di mana setiap kelompok membuat produk 

untuk dijual, 2. Kelompok Adit membuat pembatas buku dari karton bekas dan 

menjualnya seharga Rp1.000 per buah, 3. Uang hasil penjualan akan 

disumbangkan ke panti asuhan. 

3. Usaha Pak Rahman bisa berhasil karena: 1. Pak Rahman rajin mencari bahan 

baku (bunga) yang segar dan berkualitas setiap pagi, 2. Dia membeli bunga 

dengan harga grosir sehingga modalnya lebih rendah, 3. Pak Rahman memiliki 

keterampilan merangkai bunga menjadi berbagai bentuk rangkaian yang indah, 

4. Dia menetapkan harga yang wajar sehingga pelanggan merasa puas. 
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4. Hal yang dapat dipelajari dari kegiatan wirausaha Lina dan adiknya: 1. Kreatif 

dalam membuat produk dari bahan-bahan yang mudah didapat, 2. 

Memanfaatkan barang bekas (cetakan es krim) untuk menekan biaya produksi, 

3. Memperhatikan kemasan produk agar lebih menarik, 4. Mengatur keuangan 

dengan baik dengan menggunakan keuntungan untuk modal usaha selanjutnya, 

5. Bekerjasama dengan baik antar saudara dalam menjalankan usaha. 

5. Manfaat Program Wirausaha Cilik bagi siswa SD: 1. Menumbuhkan jiwa 

kewirausahaan dan kemandirian sejak dini, 2. Melatih kemampuan membuat 

produk sederhana yang bermanfaat dan bernilai jual, 3. Mengajarkan 

keterampilan menghitung modal dan keuntungan dalam berwirausaha, 4. 

Melatih kemampuan memasarkan produk dan berkomunikasi dengan calon 

pembeli, 5. Membiasakan siswa untuk menabung dan menggunakan uang 

dengan bijak.  

 

URAIAN (60 Poin)    PILIHAN GANDA (40 Poin) 

5 paragraf x 12 poin = 60 poin   10 soal x 4 poin = 40 poin 

Setiap paragraf dinilai dari:    

1. Ketepatan konsep: 4 poin 

2. Kelengkapan penjelasan: 4 poin 

3. Penggunaan bahasa: 4 poin 
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Kisi-Kisi dan Lembar Validasi Instrumen 
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Lembar Jawaban Pretest dan Postest Siswa  
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